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TGAU Mathemateg-Rhifedd Uned 2 Canolradd 3310N40-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgér gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
la 12863 0.9 0.3 1 91.8 99.8
1b 12812 0.8 0.4 1 82.4 99.4
1c 12781 0.8 0.4 1 75.8 99.2
1d 12626 0.9 1 2 43.9 98
2a 12657 4 1.4 5 79.1 98.2
2bi 11653 0.4 0.5 1 43.1 90.5
2bii 11219 1.2 1 2 59.7 87.1
3 12454 4.8 2.1 7 68.3 96.7
4a 11270 1.5 1.9 4 38.3 87.5
4b 11750 2.6 1.9 5 51.1 91.2
5a 12803 0.6 0.5 1 55 99.4
5b 12794 0.8 0.4 1 77 99.3
5c 12095 0.4 0.5 1 38.2 93.9
5di 12324 0.5 0.5 1 47 95.7
S5dii 11634 0.6 0.5 1 61.8 90.3
6ai 12598 0.2 0.4 1 19.6 97.8
6aii 11329 1.5 1.6 4 37.6 87.9
6b 12173 3.1 1.7 5 61.9 94.5
7a 11628 0.2 0.4 1 22.7 90.3
7b 11297 0.9 0.9 3 30.5 87.7
7c 12070 2.7 1.6 5 54.5 93.7
7d 11160 1.9 1.7 4 47.2 86.6
8 8872 1.7 2.3 5 34.4 68.9
9 10287 0.5 0.8 4 11.5 79.8
10 10377 1.2 1.4 4 30.7 80.5
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	Adolygu Arholiad Ar-lein CBAC 2022
	TGAU Mathemateg-Rhifedd Uned 2 Canolradd 3310N40-1
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 1d
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 2a
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 3
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 4b
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 5c
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 6a (ii)
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 6b
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 7 (ch)
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 7b
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 7c
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 9
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 10
	Cynllun marcio
	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau






(b) Mae gwely llysiau gan Bill yn i ardd ef.
Mae'r gwely llysiau ar siap trapesiwm, fel sy'n cael ei ddangos isod.

43m
S
| ~

Nid yw'r diagram
2:5m 1O .75m° wedi'i luniadu
< B wrth raddfa
[ <
-
56m

Mae gwrtaith (fertiliser) yn cael ei werthu mewn bagiau bach.

Mae pob bag yn cynnwys digon o'r gwrtaith i drin arwynebedd g_G-_QmL
Mae bag o'r gwrtaith yn costio £1.15.

JE—

Faint bydd yn ei gostio i Bill i brynu digon o fagiau o'r gwrtaith i drin y gwely llysiau?
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [5]




Sticky Note

Mae’r trapesiwm wedi’i rannu’n betrayal a thriongl i geisio darganfod yr arwynebedd ond ni rannwyd gyda 2 i gael arwynebedd y triongl. Mae’r camau dilynol ar rannu gyda 0.9, talgynnu’r ateb i fyny a lluosi gyda chost bag o’r gwrtaith yn gywir ar ddilyn drwodd. 

Rhoddir M0, A0, M1, A1, B1. 






















(b) Mae gwely llysiau gan Bill yn ei ardd ef.
Mae'r gwely llysiau ar siap trapesiwm, fel sy’n cael ei ddangos isod.

4-3m

H

Nid yw’r diagram
2.5m wedi’i luniadu
wrth raddfa

| ]

56m

Mae gwrtaith (fertiliser) yn cael ei werthu mewn bagiau bach.
Mae pob bag yn cynnwys digon o’r gwrtaith i drin arwynebedd o 0-9 m?2.
Mae bag o'r gwrtaith yn costio £1.15.

Faint bydd yn ei gostio i Bill i brynu digon o fagiau o’r gwrtaith i drin y gwely llysiau?
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [5]
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Cwestiwn 5¢

(c) Beth yw amrediad tymereddau cofnodedig (recorded) y peiriant rhwng 12:00 a il
16:007

_________ I (O VL7 L 0 O





























5(a) Bob 15 munud Bl
5(b) 14(:)00 neu 2 p.m. B1 | Caniatewch ateb o 2 neu 14(:)00p.m.
Peidiwch & derbyn yr ateb 2 a.m.
5(c) 11 (°C) B1
5(ch)(i) 5 pwynt wedi'u plotio'n gywir: B1 | Bwriad plotio 100 a 110 ddylai fod ar y llinell briodol
(12:00, 100), (13:00, 105), (14:00, 110), (15:00, 109), Mae goddefgarwch ar gyfer plotio 105 a 109 o fewn y
(16:00, 109) sgwar bach priodol
Anwybyddwch unrhyw waith uno pwyntiau wedi'u
plotio
5(ch)(ii) Rheswm priodol, e.e. E1l | Anwybyddwch ddatganiadau ffug neu anghywir
‘nid yw'r cynnydd mewn tymheredd yn edrych yn ychwanegol ar gyfer ymatebion a dderbyniwyd ac a
rhyw lawer’, ganiatawyd
‘dim ond tymereddau o 100°C y mae eu hangen’,
‘methu dangos bod y golau rhybuddio ymlaen mor Caniatewch e.e.
aml ag ydoedd’ ‘camarweiniol’ gan roi rheswm addas
‘nid yw'n dangos y tymheredd cyfnewidiol’, ‘nid yw'n rhoi'r un manylder (a'r graff cyntaf),
‘nid yw'n dangos nifer y rhybuddion a roddir (pan fydd ‘nid yw'n rhoi manylion y newidiadau mewn
dros 110°CY’, tymheredd’,
‘mae angen rhagor o fanylion i ddangos y ‘nid yw'n dangos pob newid mewn tymheredd’,
rhybuddion’, ‘nid yw'n rhoi'r un cywirdeb (&'r graff cyntaf)’,
‘nid yw'n rhoi'r newidiadau cywir mewn tymheredd’,
‘mae ond yn dangos amserau penodol’,
‘mae ond yn recordio unwaith yr awr’,
‘nid oes data i lenwi'r bylchau’,
‘ni chaiff y tymereddau rhyngddynt eu dangos’,
‘nid yw'n rhoi'r holl wybodaeth’,
‘nid oedd pob pwynt wedi'i blotio o'r graff blaenorol’,
‘graddfa fach’,
‘mae'r tymheredd yn mynd i fyny bob yn 2 yn hytrach
na bob yn 0.5,
‘wedi colli llwyth o'r data’,
‘nid oes llawer o bwyntiau’,
‘nid yw'n newid llawer i ddangos pryd yr aeth
rhywbeth o'i le’,
'nid oes unrhyw dymheredd o dan 100°C wedi'i
gofnodi’
Peidiwch a derbyn, e.e.
‘camarweiniol’,
‘ddim yn gywir’,
‘nid yw'n rhoi'r tymereddau cywir’,
‘nid yw'r tymereddau yr un peth &'r graff cyntaf’,
‘nid yw'r rhan fwyaf o bwyntiau dros 110°C’,
‘mae'r tymheredd yn mynd yn uwch ar yr echelin na'r
graff arall’
6(a)(i)
100 =x <150 B1
6(a)(ii) Canolbwyntiau 40, 70, 90, 125, 175 B1 | Gwiriwch y tabl
40x4 + 70%x8 + 90x11 + 125%12 + 175%17 M1 | Dilyn trwodd ‘eu canolbwyntiau’ gan dybio bod o leiaf
(=160 + 560 + 990 + 1500 + 2975 =6185) 4 canolbwynt o fewn y griwp priodol, gan gynnwys
arffiniau drwyddi draw
+52 ml
118.9 (4..milltir) neu 119 (milltir) Al
4
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Cwestiwn 5¢

(c) Beth yw amrediad tymereddau cofnodedig (recorded) y peiriant rhwng 12:00 a il
16:007

_________ I (O VL7 L 0 O




Sticky Note

Mae’n amlwg bod yr ymgeisydd yn deall bod yr amrediad rhwng 100 a 110 ond nid yw’n sylweddoli bod angen cyfrifo’r gwahaniaeth. Rhoddir B0. 




























Arholwr
5. Fel arfer mae peiriant (engine) yn rhedeg ar 100°C. ynunig

Pan mae’r peiriant yn rhedeg ar 110°C neu fwy, mae golau rhybuddio yn goleuo.

Mae rhan o'r siart tymheredd ar gyfer y peiriant, 0 12:00 i 16:00, yn cael ei ddangos isod.

Tymheredd y peiriant (°C)

1151
o o
110 ® oo °
° °
[ ]
105 °® °®
° °
{ }
100 ® = Amser
12:00 13:00 14:00 15:00 16:00
95

(c) Beth yw amrediad tymereddau cofnodedig (recorded) y peiriant rhwng 12:00 a
16:007? 1]
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C 6(a)(i)

(i) Cyfrifwch amcangyfrif o nifer cymedrig y militiroedd roedd Janita'n eu teithio bob
wythnos yn y car. [4]
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5(a) Bob 15 munud Bl
5(b) 14(:)00 neu 2 p.m. B1 | Caniatewch ateb o 2 neu 14(:)00p.m.
Peidiwch & derbyn yr ateb 2 a.m.
5(c) 11 (°C) B1
5(ch)(i) 5 pwynt wedi'u plotio'n gywir: B1 | Bwriad plotio 100 a 110 ddylai fod ar y llinell briodol
(12:00, 100), (13:00, 105), (14:00, 110), (15:00, 109), Mae goddefgarwch ar gyfer plotio 105 a 109 o fewn y
(16:00, 109) sgwar bach priodol
Anwybyddwch unrhyw waith uno pwyntiau wedi'u
plotio
5(ch)(ii) Rheswm priodol, e.e. E1 | Anwybyddwch ddatganiadau ffug neu anghywir
‘nid yw'r cynnydd mewn tymheredd yn edrych yn ychwanegol ar gyfer ymatebion a dderbyniwyd ac a
rhyw lawer’, ganiatawyd
‘dim ond tymereddau o 100°C y mae eu hangen’,
‘methu dangos bod y golau rhybuddio ymlaen mor Caniatewch e.e.
aml ag ydoedd’ ‘camarweiniol’ gan roi rheswm addas
‘nid yw'n dangos y tymheredd cyfnewidiol’, ‘nid yw'n rhoi'r un manylder (a'r graff cyntaf),
‘nid yw'n dangos nifer y rhybuddion a roddir (pan fydd ‘nid yw'n rhoi manylion y newidiadau mewn
dros 110°CY’, tymheredd’,
‘mae angen rhagor o fanylion i ddangos y ‘nid yw'n dangos pob newid mewn tymheredd’,
rhybuddion’, ‘nid yw'n rhoi'r un cywirdeb (&'r graff cyntaf)’,
‘nid yw'n rhoi'r newidiadau cywir mewn tymheredd’,
‘mae ond yn dangos amserau penodol’,
‘mae ond yn recordio unwaith yr awr’,
‘nid oes data i lenwi'r bylchau’,
‘ni chaiff y tymereddau rhyngddynt eu dangos’,
‘nid yw'n rhoi'r holl wybodaeth’,
‘nid oedd pob pwynt wedi'i blotio o'r graff blaenorol’,
‘graddfa fach’,
‘mae'r tymheredd yn mynd i fyny bob yn 2 yn hytrach
na bob yn 0.5,
‘wedi colli llwyth o'r data’,
‘nid oes llawer o bwyntiau’,
‘nid yw'n newid llawer i ddangos pryd yr aeth
rhywbeth o'i le’,
'nid oes unrhyw dymheredd o dan 100°C wedi'i
gofnodi’
Peidiwch a derbyn, e.e.
‘camarweiniol’,
‘ddim yn gywir’,
‘nid yw'n rhoi'r tymereddau cywir’,
‘nid yw'r tymereddau yr un peth &'r graff cyntaf’,
‘nid yw'r rhan fwyaf o bwyntiau dros 110°C’,
‘mae'r tymheredd yn mynd yn uwch ar yr echelin na'r
graff arall’
6(a)(i)
100 = x <150 B1
6(a)(ii) Canolbwyntiau 40, 70, 90, 125, 175 B1 | Gwiriwch y tabl
40x4 + 70%x8 + 90x11 + 125%12 + 175%17 M1 | Dilyn trwodd ‘eu canolbwyntiau’ gan dybio bod o leiaf
(= 160 + 560 + 990 + 1500 + 2975 = 6185) 4 canolbwynt o fewn y grwp priodol, gan gynnwys
arffiniau drwyddi draw
+52 m1l
118.9 (4..milltir) neu 119 (milltir) Al
4

© WJEC CBAC Ltd.




jonesj

Highlight










C 6(a)(i)

(i) Cyfrifwch amcangyfrif o nifer cymedrig y militiroedd roedd Janita'n eu teithio bob
wythnos yn y car. [4]

................ SZOOEIOH ..@...ﬂ.[.l..hf...c:..ﬂdﬂt




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio gwerth yr arffin isaf ymhob grŵp i luosi gyda’r amlder i ddarganfod y cyfanswm. Camgymeriad cyffredin a welwyd, fel yma, oedd rhannu’r cyfanswm gyda 5 sef nifer yr amlderau yn lle cyfanswm yr amlderau. 



Sticky Note

Rhoddir: 
B0 (canolbwyntiau’r grwpiau’n anghywir) 
M1 (dilyn drwodd canolbwyntiau’r ymgeisydd) 
M0 (rhannu gyda 5)
A0
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6.

(a)

Llynedd, cofnododd Janita nifer y milltiroedd roedd hi’n eu teithio bob wythnos yn y car.
Mae hi wedi crynhoi'r wybodaeth yn y tabl amlider isod.

Nifer y milltiroedd, x Amlder
20 € x<60 4
60 < x<80 8
80 < x< 100 11
100 < x <150 12
150 < x <200 17

(i)  Cyfrifwch amcangyfrif o nifer cymedrig y milltiroedd roedd Janita’n eu teithio bob
wythnos yn y car. [4]
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Cwestiwn 6(b)

Bydd nifer y milltiroedd rwy'n eu teithio yn cynyddu 12%.
Bydd cost tanwydd yn cynyddu 10% y mis nesaf.

Cyfrifwch faint dylai Janita ei gyllidebu ar gyfer ei chostau teithio yn y car ar gyfer y mis
nesaf.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [5]

Nifer .H..:,jit.'ds:ﬁ&
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6(b)
(Nifer y milltiroedd y mis nesaf yw) 440 x 1.12
(Cynnydd yng nghost tanwydd yw)  1.3(0) x 1.1(0)

(Nifer y milltiroedd y mis nesaf yw) 492.8 (o filltiroedd)
A
(Cynnydd yng nghost tanwydd fesul litr yw) (£) 1.43

(Cost tanwydd mis nesaf yw)
440 x1.12 x 1.3(0) x 1.1(0) neu 492.8 x 1.43
11 11
(E) 64.06(4)

M1

M1

Al

ml

Al

Neu gywerth, e.e. 440 + 440 x 12 + 100
(=440 + 52.80 = 492.80)

Cosbi, A0, os yw wedi'i frasamcanu’'n gynamserol
mewn gwaith cyfrifo pellach, ond dilyn trwodd ar gyfer
A1l terfynol posibl

Cosbi unrhyw waith brasamcanu cynamserol yn yr AO
laf

Dilyn trwodd os yw M1, M1 eisoes wedi'i ddyfarnu

Anwybyddu gwaith cyfrifo dilynol. Caniatewch ateb o
(£)64.1(0) neu (£)65

Caniatewch atebion wedi'u henrhifo'n gywir o waith
cyfrifo cywir a all gynnwys talgrynnu neu flaendorri
cynamserol, e.e. (£)64 i (£)64.10, (£)64.35

6(b) Dull arall 1
(Cost tanwydd y mis diwethaf) 1.3(0) x 440 + 11
neu 1.3(0) x 40
(E) 52

(Cost tanwydd y mis nesaf) 52 x 1.1(0) x 1.12

(£) 64.06(4)

M1

Al

m2

Al

Gall fod yn ymhlyg mewn gwaith cyfrifo pellach
Cosbi, A0, os yw wedi'i frasamcanu'n gynamserol
mewn gwaith cyfrifo pellach, ond dilyn trwodd ar gyfer
Al terfynol posibl

Dilyn trwodd ‘eu 1.3(0) x 440 + 11’
m1 ar gyfer un o'r canlynol:

e 52x1.1(0) (=57.20)

e 52x112 (=58.24)
Anwybyddu gwaith cyfrifo dilynol. Caniatewch ateb o
(£)64.1(0) neu (E)65
Dilyn trwodd m2 yn unig, dim dilyn trwodd o m1.
Caniatewch atebion wedi'u henrhifo'n gywir o waith
cyfrifo cywir a all gynnwys talgrynnu neu flaendorri
cynamserol, e.e. (£)63.84, (£)64.02

6(b) Dull arall 2
(Tanwydd y mis nesaf) 1.12 x 440 + 11
neu 1.12 x 40
44.8 (litr)

(Cost tanwydd y mis nesaf) 44.8 x 1.3(0) x 1.1(0)

(£) 64.06(4)

M1

Al

m2

Al

Gall fod yn ymhlyg mewn gwaith cyfrifo pellach
Cosbi, A0, os yw wedi'i frasamcanu'n gynamserol
mewn gwaith cyfrifo pellach, ond dilyn trwodd ar gyfer
Al terfynol posibl

Dilyn trwodd ‘eu 1.12 x 440 + 11’
m1 ar gyfer un o'r canlynol:

e 448 x1.3(0) (=58.24)

e 448 x1.1(0) (= 49.28)
Anwybyddu gwaith cyfrifo dilynol. Caniatewch ateb o
(£)64.1(0) neu (E)65
Dilyn trwodd m2 yn unig, dim dilyn trwodd o m1.
Caniatewch atebion wedi'u henrhifo'n gywir o waith
cyfrifo cywir a all gynnwys talgrynnu neu flaendorri
cynamserol, e.e. (£)63.84, (£)64.02

6(b) Dull arall 3
(Cost tanwydd y mis nesaf) 440 x 1.12 x 1.3(0) x 1.1(0)
11
(E) 64.06(4)

M4

Al

Rhaid dangos fel un cyfrifiad cyflawn gydag ateb
terfynol i ddilyn

Anwybyddu gwaith cyfrifo dilynol. Caniatewch ateb o
(£)64.1(0) neu (E)65

© WJEC CBAC Ltd.











Cwestiwn 6(b)

Bydd nifer y milltiroedd rwy'n eu teithio yn cynyddu 12%.
Bydd cost tanwydd yn cynyddu 10% y mis nesaf.

Cyfrifwch faint dylai Janita ei gyllidebu ar gyfer ei chostau teithio yn y car ar gyfer y mis
nesaf.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [5]

Nifer .H..:,jit.'ds:ﬁ&
0N T A G =N \ A, T 1 S Lt === YOS
_______________________________________________________ RN 1= 2R s 2 B e S

S L 30 01 S o |




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi llwyddo i gyfrifo nifer y milltiroedd ar ôl y cynydd a chost y tanwydd ar ôl i hwnnw gynyddu. Mae wedi mynd ymlaen i luosi’r milltiroedd a’r gost yn hytrach na rhannu i ddarganfod y costau teithio ar gyfer y mis nesaf.

Rhoddir M1, M1, A1, m0, A0. 
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(b) Y mis diwethaf:
* teithiodd Janita 440 o filltiroedd yn y car
e cost tanwydd (fuel) oedd £1.30 vy litr.
Ar gyfartaledd mae car Janita yn teithio 11 milltir am bob litr o danwydd.
Y mis nesaf, mae angen iddi gyllidebu (budget) ar gyfer costau teithio uwch.

Mae Janita’n dweud,

Bydd nifer y milltiroedd rwy'n eu teithio yn cynyddu 12%.
Bydd cost tanwydd yn cynyddu 10% y mis nesaf.

Cyfrifwch faint dylai Janita ei gyllidebu ar gyfer ei chostau teithio yn y car ar gyfer y mis
nesaf.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [5]
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Cwestiwn 7 (ch)

(ch) Poblogasth Mito yw 270400.

Mae 25% o boblogaeth Mito yn 65 oed neu fwy.
Cymhareb nifer y bobl sy'n 01 14 oed i nifer y bobl sy'n 15 | 64 ced yw 9:41,

Cyfrifwch nifer y bobl sy'n 0 i 14 oed. [4]

_________ 1S7. 0. 2720 k00 = ©7600. . ..

LRSS 2 % Q. = \t\esx





























7(ch) (Nifer y bobl 064 oed) 0.75 x 270400 M1
neu 270400 — 0.25 x 270400
202800 Al | Gall gael ei ymhlygu mewn gwaith cyfrifo pellach
(Nifer y bobl 0i 14 oed) 9 x 202800 + (9+41) M1 | Dilyn trwodd 'eu 202800 deilliadol’, nid 270400
neu 9 x 4056
36504 Al
7(ch) Dull arall 1
(Cyfran) 9 x 270400 + (9+41) M1
48672 Al | Gall fod yn ymhlyg mewn gwaith cyfrifo pellach
(Nifer y bobl 0i 14 oed) 0.75 x 48672 M1 | Dilyn trwodd 'eu 48672 deilliadol’, nid 270400
neu 48672 — 0.25 x 48672
neu 48672 — 12168
36504 Al
7(ch) Dull arall 2
(Cymhareb gyffredinol) (9:41:)9+41 M1
3
(9:41:) 16.66666.... Al | Caniatewch (£)16.6(...) neu 16.7
Gall fod yn ymhlyg mewn gwaith cyfrifo pellach
(Nifer y bobl 0i 14 oed) M1 | Dilyn trwodd 'eu %4(9 + 41)’
9 x 270400 + (9+41 + %4(9 + 41))
36504 Al | Peidiwch a dilyn trwodd o dalgrynnu neu flaendorri

50/3
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Cwestiwn 7 (ch)

(ch) Poblogasth Mito yw 270400.

Mae 25% o boblogaeth Mito yn 65 oed neu fwy.
Cymhareb nifer y bobl sy'n 01 14 oed i nifer y bobl sy'n 15 | 64 ced yw 9:41,

Cyfrifwch nifer y bobl sy'n 0 i 14 oed. [4]

_________ 1S7. 0. 2720 k00 = ©7600. . ..

LRSS 2 % Q. = \t\esx




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo’r nifer o boblogaeth Milo sy’n 65 oed neu hyn. Nid yw wedi sylweddoli bod angen nifer y rhai syn llai na 65 oed Serch hynny mae’r cyfrifo gyda’r gymhareb wrth ddilyn drwodd yn gywir. 
Rhoddir M0, A0, M1, A1. 
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(ch)

Poblogaeth Mito yw 270400.

Mae 25% o boblogaeth Mito yn 65 oed neu fwy.

Cymhareb nifer y bobl sy’n 0 i 14 oed i nifer y bobl sy’'n 15 i 64 oed yw 9:41.

Cyfrifwch nifer y bobl sy’n 0 i 14 oed.
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Cwestiwn 7(b)

(b) Y peliter ffordd o Mito | Tokyo yw 114 km.
Mae Anzu yn teithio mewn car o Mito i Tokyo mewn 1 awr 27 munud.,

Cyfrifwch beth yw buanedd cyfartalog taith Anzu.
Rhowch eich ateb mewn km/awr, [3]











7(a) 219() (z 2°)

Bl

7(b) 114 neu 114 + (87/60) neu 114 x 60
1.45 87
neu gywerth

78.6(2...) (km/h)

M2

Al

M1 ar gyfer un o'r canlynol:

e syniad o bellter/amser, e.e. 114/1.27, 114/87,
114/5220, 114/1 awr 27 munud, gan gynnwys
rhai wedi'u brasamcanu fel 114/1.5, gallant gael
eu hymhlygu gan atebion i'r cyfrifiadau hyn
(gweler nodyn) os nad yw o waith cyfrifo
anghywir

e gweld 1.45 (o oriau)

Derbyniwch 79 (km/yr awr) os nad yw o waith cyfrifo

anghywir
Peidiwch & dilyn trwodd o M1

7(c) (Trawsnewid o yen Japan) 800 x 135.72
108 576 (yen Japan)

(Gallu prynu) 108 000 (yen Japan)

(Cost mewn punnoedd yw) 108000 + 135.72
neu (800 -) 576 +~ 135.72

(£) 795.76

M1
Al

Bl

M1

Al

Caniatewch ar gyfer swm cyfatebol gan ddefnyddio'r
papurau sydd ar gael, e.e. 21 5000 (yen) a 3 1000
(yen), neu swm cyfatebol gan ddefnyddio dim ond
papurau 5000 a 1000 yen

Dilyn trwodd ‘eu 108 576 deilliadol’ o gael tystiolaeth
o dalgrynnu i lawr i'r 1000 agosaf

Dilyn trwodd ‘eu 108 576 deilliadol’ ac ‘eu 108 000
deilliadol’ os yw ‘eu 108 000’ yn rhif cyfan o filoedd
(sy'n cynnwys o dalgrynnu 108576 am i fyny)

Anwybyddu gwaith cyfrifo dilynol. Caniatewch
(E)795.75

Caniatewch dilyn trwodd wedi'i dalgrynnu neu
flaendorri i geiniog

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn 7(b)

(b) Y peliter ffordd o Mito | Tokyo yw 114 km.
Mae Anzu yn teithio mewn car o Mito i Tokyo mewn 1 awr 27 munud.,

Cyfrifwch beth yw buanedd cyfartalog taith Anzu.
Rhowch eich ateb mewn km/awr, [3]




Sticky Note

Mae’r amser wedi’i newid i funudau yn lle oriau ond serch hynny defnyddir y syniad o belter rhannu gyda amser felly rhoddir M1, A0. 
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7. Dinas yn Japan yw Mito.

Takasaki

(b) Y pellter ffordd o Mito i Tokyo yw 114 km.
Mae Anzu yn teithio mewn car o Mito i Tokyo mewn 1 awr 27 munud.

Cyfrifwch beth yw buanedd cyfartalog taith Anzu.
Rhowch eich ateb mewn km/awr. [3]
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Cwestiwn 2(a)

2. (a) Ynyrhanhon o'r cwestiwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cytathrebu a
chywirdeb yn ysgrifennu.

Mae'r meddyg yn dweud wrth Lewis am fwyta 2400 o galoriau bob dydd.

Mae'n dweud wrth Lewis am fwyta 35% o'r caloriau hyn amser brecwast.
_————

Mae brecwast Lewis ddydd Ma cynnwys cyfanswm o 860 o galoriau.

Eaint mwy o galoriau sydd yn ei frecwast ddydd Mawrth na'r nifer y dylai ei fwyta?
Rhaid | chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [3+2TCY]

..J_\QOG '860 -.-.'\5\-\-(] ___________________________________________________________________________________________
Me 0% Coa\ . \Dlo 0. QRGO 0 Fu@ oc.
%&AM(&’\ _______ e Pecoosk o





























CBAC TGAU MATHEMATEG - RHIFEDD

CYNLLUN MARCIO HAF 2022

Uned 2: Haen Ganolradd Marc Sylwadau
1(a) 1 (km) Bl
1(b) 7% awr Bl
1(c) 5 (km) Bl
1(ch) 6 (km) B2 | B1 am unrhyw un o'r canlynol:
e 7-5+7-3
e Gweld 2 a 4 yn briodol (mewn gwaith cyfrifo
neu ary graff)
2(a) (Yr argymhelliad o ran brecwast yw) 0.35 x 2400 M1 | (=840) Gall gael ei weld mewn camau
neu 240 + 240 + 240 + ¥ 240 Bydd 35% o0 2400 heb waith cyfrifo pellach yn cael
neu 2400 - 0.65 x 2400 neu gywerth MO
Rhowch MO am weld 240 + 240 + 240 + 24
(Gwahaniaeth mewn caloriau) 860 - 0.35 x 2400 M1 | Caniatewch 0.35 x 2400 — 860 ar gyfer M1
Dilyn trwodd 860 — ‘eu 840 deilliadol’ ni waeth sut
deilliwyd ‘eu 840’
20 (o galoriau) Al | Ateb cywir yn unig. Ateb -20 (o galoriau) yw AQ
Caniatewch unedau anghywir a welwyd e.e. 20%
2(a) Dull arall
(Gwahaniaeth mewn caloriau) (860 + 2400 — 0.35) x 2400 M2 M1 am 860 + 2400 — 0.35
20 (o galoriau) Al | ATEB CYWIR YN UNIG. Caniatewch unedau
anghywir a welwyd e.e. 20%
Trefnu a chyfathrebu TC1 | Am TC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol:
» cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig
* esbonio i'r darllenydd yr hyn maen nhw'n ei wneud
ym mhob cam o'u hateb
+ gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo mewn
ffordd sy'n glir a rhesymegol
« ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu
canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb
Ysgrifennu Y1 | Am Y1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol:
 dangos eu holl waith cyfrifo
» gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu, atalnodi a
gramadeg, os o gwbl
+ defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith
cyfrifo
+ defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol ac ati
2(b)(i) 23:5 B1 Rhaid iddynt fod yn rhifau cyfan, marciwch yr ateb
terfynol
Caniatewch 23g : 59
2(b)(ii) 30 x 69 +100 neu 69 + (100 + 30) M1 | Gall fod wedi'i ddangos mewn camau
neu 69 x 3 +10 neu gywerth
20.7 (9) Al | Caniatewch
e 21(g) gan dybio na ddaw o waith cyfrifo
anghywir
e Atebion yn yr amrediad 20.68(g) i 21(g) o
frasamcanu cynamserol o 100/30 neu 100/69
1

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn 2(a)

2. (a) Ynyrhanhon o'r cwestiwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cytathrebu a
chywirdeb yn ysgrifennu.

Mae'r meddyg yn dweud wrth Lewis am fwyta 2400 o galoriau bob dydd.

Mae'n dweud wrth Lewis am fwyta 35% o'r caloriau hyn amser brecwast.
_————

Mae brecwast Lewis ddydd Ma cynnwys cyfanswm o 860 o galoriau.

Eaint mwy o galoriau sydd yn ei frecwast ddydd Mawrth na'r nifer y dylai ei fwyta?
Rhaid | chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [3+2TCY]

..J_\QOG '860 -.-.'\5\-\-(] ___________________________________________________________________________________________
Me 0% Coa\ . \Dlo 0. QRGO 0 Fu@ oc.
%&AM(&’\ _______ e Pecoosk o




Sticky Note

Dull ac ateb cywir i nifer y caloriau y dylai Lewis fwyta amser brecwast. Nid yw wedi deall bod angen cyfrifo’r gwahaniaeth rhwng y nifer yma ac 860, sef cyfanswn nifer y caloriau ym mrecwast Lewis ddydd Mawrth. Rhoddir M1, M0, A0 am y cyfrifo a 2 farc TCCh am y dull o fynegi’r ateb. 




























Arholwr
, . . . yn unig
2. (@) Ynyrhan hon or cwestiwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a

chywirdeb yn ysgrifennu.

Mae’r meddyg yn dweud wrth Lewis am fwyta 2400 o galoriau bob dydd.
Mae’'n dweud wrth Lewis am fwyta 35% o’r caloriau hyn amser brecwast.
Mae brecwast Lewis ddydd Mawrth yn cynnwys cyfanswm o 860 o galoriau.

Faint mwy o galoriau sydd yn ei frecwast ddydd Mawrth na’r nifer y dylai ei fwyta?
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [3+2TCY]
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Cwestiwn 3

3.

Ar 6l nodi darlleniad ei mesurydd (meter reading), mae Alys bob amser yn cyfrifo ei bil trydan.
Mae hi wedi creu tabl i'w lenwi, fel sy'n cael ei ddangos isod.

Darlleniad |  Darlleniad ik odan ccdlied
Cyfnod mesurydd mesurydd 4] dl.‘.n .0 chyaan
blaenorol presennol wedr'u defnyddio
TIonawr, ?_.O
Chwefror a 4380 4900 2
Tal am drydan:
520 ... 0 unedau am 21c¢ yr uned £.10920.

Tal sefydlog:

3 mis am £7.00 y mis

Cyfanswm y taliadau:

far)

NI e . (77 -

TAW ar 5%: £ AL .05

Y swm i'w dalu £ 11‘1‘38»05

=

¥n




























Nifer yr unedau 520

Cost ar gyfer unedau 520 x (0.)21

(Cost sefydlog) (3 mis)

Cyfanswm costau

TAW ar 5%

Swm i'w dalu

(£) 109.2(0)

(£) 21(.00)

(£) 130.2(0)

(£) 6.51

(£) 136.71

Bl

M1

Al

B1

Bl

Bl

B1

Os bydd gofod ateb yn wag, gwiriwch y gwaith cyfrifo
o dan y tabl i farcio unrhyw fwriad diamwys.

Yr ateb sydd wedi'i ddangos yn y gofod yn y rhes
gyda'r darlleniadau mesurydd fydd yn cael
blaenoriaeth

Yn y gofod yn y rhes lle mae darlleniad y mesurydd
yn wag, caniatewch os bydd 520 wedi'i weld yn y gost
ar gyfer y rhes trydan

Dilyn trwodd ‘eu 520’, rhaid rhoi nifer yr unedau a
ddefnyddiwyd neu eu clirio o'r rhes unedau

Rhoi marc am weld y digidau 1092(0) neu ddigidau
cyfatebol ar ddilyn trwodd.

Rhaid iddynt fod mewn punnoedd.

Dilyn trwodd 'eu 109.2(0)' + ‘eu 21(.00) wedi'i
enrhifo'n gywir,
ar yr amod nad yw'r naill swm neu'r llall = 0

Dilyn trwodd 5% o ‘eu 130.2(0) wedi'i enrhifo’'n gywir,
a chaniatewch dalgrynnu neu flaendorri i geiniog (2 le
degol)

Ateb cywir yn unig

© WJEC CBAC Ltd.











Cwestiwn 3

3.

Ar 6l nodi darlleniad ei mesurydd (meter reading), mae Alys bob amser yn cyfrifo ei bil trydan.
Mae hi wedi creu tabl i'w lenwi, fel sy'n cael ei ddangos isod.

Darlleniad |  Darlleniad ik odan ccdlied
Cyfnod mesurydd mesurydd 4] dl.‘.n .0 chyaan
blaenorol presennol wedr'u defnyddio
TIonawr, ?_.O
Chwefror a 4380 4900 2
Tal am drydan:
520 ... 0 unedau am 21c¢ yr uned £.10920.

Tal sefydlog:

3 mis am £7.00 y mis

Cyfanswm y taliadau:

far)

NI e . (77 -

TAW ar 5%: £ AL .05

Y swm i'w dalu £ 11‘1‘38»05

=

¥n



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi lluosi’n gywir i ddarganfod y tâl an drydan ond heb ystyried mae mewn ceiniogau mae cost yr uned. Mae’r tâl sefydlog yn gywir a hefyd felly trwy ddilyn drwodd cyfanswm y taliadau a’r TAW. 



Sticky Note

Dyma’r marciau a roddir: 
B1 (unedau cywir) 
M1A0 (lluosi cywir ond heb sylwi mae mewn ceiniogau mae cost yr uned) 
B1 (tâl sefydlog yn gywir) 
B1 (cyfanswm y taliadau’n gywir wrth ddilyn drwodd) 
B1 (TAW yn gywir wrth ddilyn drwodd) 
A0 (mae’r swm i’w dalu’n ateb cywir yn unig) 
Felly rhoddir cyfanswm o 5 marc. 




























3. Ar 6l nodi darlleniad ei mesurydd (meter reading), mae Alys bob amser yn cyfrifo ei bil trydan.
Mae hi wedi creu tabl i'w lenwi, fel sy’n cael ei ddangos isod.

Darlleniad Darlleniad .
Cyfnod mesurydd mesurydd N'fewg dLij,Ee ddeaflrJ] cagiroydan
blaenorol presennol y
Tonawr,
Chwefror a 4380 4900
Mawr\"'h 2022 ..........................................
Tal am drydan:
.......................................... 0 unedau am 21c yr uned B i
Tal sefydlog:
3 mis am £7.00 y mis o
Cyfanswm y taliadau: £
TAW ar 5%: £
Yswmiwdalu £ ...
Llenwch dabl Alys i gyfrifo ei bil trydan. [7]
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Cwestiwn 4(b)

{b) Maz gwely llysiau gan Bill yn ei ardd ef,
Maa'r gwaly llysiau ar sidp trapesiwm, el sy'n cael &i ddangos iscd.

4:3m

M
-

1.5 Nid yw'r diagram
25m - wedi'l lunladu
wrth raddfa

A
-
56m

Mae gwrlaith (ferfiiser) yn cael ei werthu mewn bagiau tach.
Mae pob bag yn cynnwys digon o'r gwrtaith i drin arwynebedd o 0-9 i
Mae bag or gwrtath yn costio £1.15.

Faint bydd yn el gostio i Bill i brynu digon o fagiau o't gwrtaith i drin y gwely llysiau?
Rhaid | chi ddangos eich holl waith cyfrifo.

arwynebedd mokeswm s (a8 X

Se6t %2 x25  : b3S
e 28R,
LM SR B T L{vu ngdd c}fg‘?_ﬂ Q. mgl

ELIS x10 = éiﬁ o

——











(b) Mae gwely llysiau gan Bill yn i ardd ef.
Mae'r gwely llysiau ar siap trapesiwm, fel sy'n cael ei ddangos isod.

43m
S
| ~

Nid yw'r diagram
2:5m 1O .75m° wedi'i luniadu
< B wrth raddfa
[ <
-
56m

Mae gwrtaith (fertiliser) yn cael ei werthu mewn bagiau bach.

Mae pob bag yn cynnwys digon o'r gwrtaith i drin arwynebedd g_G-_QmL
Mae bag o'r gwrtaith yn costio £1.15.

JE—

Faint bydd yn ei gostio i Bill i brynu digon o fagiau o'r gwrtaith i drin y gwely llysiau?
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [5]























4(a) (Cylchedd)  x 140

Ateb yn yr amrediad 439 (cm) i 440 (cm)

mx140-176-128-60 neu T x 140 — 364
neu gywerth

Ateb yn yr amrediad 75.6 (cm) i 76 (cm)

M1

Al

M1

Al

Peidiwch & derbyn cyfrifiad anghywir wedi'i
fewnblannu ar gyfer y cylchedd

Gall gael ei ymhlygu mewn gwaith cyfrifo
diweddarach

Dilyn trwodd 'eu cylchedd deilliadol’ o gyfrifiad sy'n
cynnwys 1T (gan gynnwys defnyddio Trr neu 11r?), gan
gynnwys o wallau blaendorri neu dalgrynnu blaenorol

Ateb cywir yn unig, rhaid i'r ateb fod yn yr amrediad a
nodwyd. Os na roddir ateb terfynol, gwiriwch a
roddwyd ateb i mewn yn y datganiad yn y cwestiwn

4(b) (Arwynebedd =) %2 x (4.3 + 5.6) x 2.5
neu2.5x%x4.3+%x25x (5.6 —-4.3) neu gywerth

12.375 (m?)

(Nifer y bagiau) 12.375 + 0.9 neu 13.75

14 (bag)

(Cost gwrtaith yw 14 x £1.15) (£) 16.1(0)

M1

Al

M1

Al

Bl

Caniatewch 12.37(m?), 12.38(m?) neu 12.4 (m?) ar yr
amod nad yw o waith cyfrifo anghywir (e.e. 4.3 + 2.5
+5.6=12.4)

Gall gael ei ymhlygu mewn gwaith cyfrifo pellach

Dilyn trwodd ‘eu 12.375’ gan gynnwys y defnydd o
12.375 wedi'i dalgrynnu neu flaendorri
Caniatewch ar gyfer dull profi a gwella ar yr amod
bod y treial terfynol yn rhoi 14 bag, e.e. er mwyn
gweld

09x14=126

Rhaid talgrynnu i'r nifer cyfan o fagiau
Caniatewch ar gyfer ateb wedi'i fewnblannu o 14 (e.e.
o fewn cyfrifiad lluosi)

Dilyn trwodd os bydd nifer cyfan o fagiau wedi'i
ystyried a bod o leiaf 1 marc (M1) wedi'i roi'n flaenorol

© WJEC CBAC Ltd.




jonesj

Highlight










Cwestiwn 4(b)

{b) Maz gwely llysiau gan Bill yn ei ardd ef,
Maa'r gwaly llysiau ar sidp trapesiwm, el sy'n cael &i ddangos iscd.

4:3m

M
-

1.5 Nid yw'r diagram
25m - wedi'l lunladu
wrth raddfa

A
-
56m

Mae gwrlaith (ferfiiser) yn cael ei werthu mewn bagiau tach.
Mae pob bag yn cynnwys digon o'r gwrtaith i drin arwynebedd o 0-9 i
Mae bag or gwrtath yn costio £1.15.

Faint bydd yn el gostio i Bill i brynu digon o fagiau o't gwrtaith i drin y gwely llysiau?
Rhaid | chi ddangos eich holl waith cyfrifo.

arwynebedd mokeswm s (a8 X

Se6t %2 x25  : b3S
e 28R,
LM SR B T L{vu ngdd c}fg‘?_ﬂ Q. mgl

ELIS x10 = éiﬁ o

——




Sticky Note

Mae camddealltwriaeth ar sut i ddefnyddio’r fformiwla a roddir ar gyfer arwynebedd trapesiwm.ond mae’r camau dilynol ar rannu gyda 0.9, talgynnu’r ateb i fyny a lluosi gyda chost bag o’r gwrtaith yn gywir ar ddilyn drwodd. 

Rhoddir M0, A0, M1, A1, B1. 






















9. (80 litr = 80 000 cm?)

80 000 = 11 x 362 x uchder neu gywerth M2 | Mae'n bosibl ei ddangos mewn camau, ond rhaid i'r
gwerth lle fod yn gywir er mwyn rhoi M2
M1 am weld unrhyw 1 o'r canlynol:
e (80 litr =) 80 000 (cm3)
e T x 362 (x uchder)
e gweld T x 362 (~ 4069 i 4072)
e gweld (11 x 362 ~) 4069 i 4072 neu 1296
e 80000 = 1 x 362 x uchder gyda gwallau
gwerth lle gyda digidau 8 a/neu 36
Caniatewch am weld 1 x 362 neu 80 000 (cm?®) hyd
yn oed os yw wedi'i fewnblannu, wedi'i wrth-ddweud
mewn gwaith pellach neu heb ei ddefnyddio.
(Uchder =) 80 000 neu gywerth m1 | Am ad-drefniant cywir, ar yr amod bod yr enwadur yn
1T x 362 lluosrif o 1
Caniatewch os ydy'r cyfrifiad bwriadedig yn cynnwys
gwall gwerth lle gydag 8 digid a/neu 36
Hefyd yn bosibl dilyn trwodd o M1
Atebion yn yr amrediad 19.6 i 19.7 (cm) Al | Ateb cywir yn unig, rhaid bod mewn centimetrau
Dylid derbyn 20(cm) o waith cyfrifo cywir
10.
(Incwm trethadwy ar gyfradd sylfaenol) 2400 x 100 + 20 M1 | Gall gael ei weld mewn camau.
neu 2400 + 0.2 neu 2400 x 5 neu gywerth Caniatewch am weld, e.e.
e 10% o0 12000
e 12000 x 0.8 = 9600
12000 (o ddoleri) Al | Caniatewch ateb wedi'i fewnblannu e.e. 12000 x 0.2
= 2400
Derbyniwch os yw wedi'i ganfod trwy brofi a gwella
neu drwy weithio i'r gwrthwyneb ar gyfer M1 A1, e.e.
e 10% 012000 = 1200 gydag ateb o 12000
e 12000 x 0.8 = 9600 gydag ateb wedi'i
fewnblannu 12000 — 9600 = 2400
Caniatewch M1 A1l ar gyfer ateb terfynol o 12000, os
nad yw o waith cyfrifo anghywir.
(|ncwm Khalida) 12000 + 5000 M1 Dilyn drwodd ‘eu 12000 deilliadol’ os
2400 < ‘eu 12000’ < 20000,
h.y. ‘eu hincwm wedi'i drethu yn unol a'r gyfradd
sylfaenol’ + 5000
17000 (o ddoleri) A1 | Marcio'r ateb terfynol. Yr ateb a roddir yn y lle gwag
ar gyfer ateb sy'n cael blaenoriaeth.
3310N40-1 CBAC TGAU Rhifedd — Uned 2 HG MS S22/CB
9
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Cwestiwn 10

10. Llynedd, gwnaeth Khalida dalu treth incwm o 2400 o ddoleri.

Dyma'r bandiau treth.
Lwfans personol Hyd at 5000 o ddoleri 0%
Cyfradd sylfaenol 5000 o ddoleri i 25000 o ddoleri 20%

Cyfrifweh inewm Khalida cyn tynnu treth, [4]




Sticky Note

Nid yw’r ymgeisydd wedi deall bod 5000 o ddoleri sy’n rhydd o dreth hefyd yn rhan o’r incwm a dylid adio’r 5000 at y 12000 i roi cyfanswm incwm o 17000 o ddoleri. 
Rhoddir M1, A1, M0, A0. 










10. Liynedd, gwnaeth Khalida dalu treth incwm o 2400 o ddoleri.

Dyma'r bandiau treth.

Lwfans personol Hyd at 5000 o ddoleri 0%

Cyfradd syifaenol 5000 o ddoleri i 25000 o ddoleri 20%
Cyfrifweh incwm Khalida cyn tynnu treth. 4
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi camddeall y 2400 o ddoleri. Mae’n meddwl bod cynyddu’r 2400 o ddoleri o 20% yn rhoi cyfanswm yr incwm. 
Ni roddir unrhyw farc. 
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10. Llynedd, gwnaeth Khalida dalu treth incwm o 2400 o ddoleri.
Dyma’r bandiau treth.

Band Incwm trethadwy Cyfradd y dreth
Lwfans personol Hyd at 5000 o ddoleri 0%
Cyfradd sylfaenol 5000 o ddoleri i 25000 o ddoleri 20%

Cyfrifwch incwm Khalida cyn tynnu treth.

Incwm Khalida oedd ..o,

DIWEDD Y PAPUR

. O ddoleri
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Cwestiwn 1(d)

(ch) Faint o gilometrau mae Luke yn eu teithio rhwng 13:00 a 14:307











Cwestiwn 1(d)

{(ch) Faint o gilometrau mae Luke yn eu teithio rhwng 13:00 a 14:307 2]






















CBAC TGAU MATHEMATEG - RHIFEDD

CYNLLUN MARCIO HAF 2022

Uned 2: Haen Ganolradd Marc Sylwadau
1(a) 1 (km) Bl
1(b) 7% awr Bl
1(c) 5 (km) Bl
1(ch) 6 (km) B2 | B1 am unrhyw un o'r canlynol:
e 7-5+7-3
e Gweld 2 a 4 yn briodol (mewn gwaith cyfrifo
neu ar y graff)
2(a) (Yr argymhelliad o ran brecwast yw) 0.35 x 2400 M1 | (=840) Gall gael ei weld mewn camau
neu 240 + 240 + 240 + %2 240 Bydd 35% o 2400 heb waith cyfrifo pellach yn cael
neu 2400 - 0.65 x 2400 neu gywerth MO
Rhowch MO am weld 240 + 240 + 240 + 24
(Gwahaniaeth mewn caloriau) 860 - 0.35 x 2400 M1 | Caniatewch 0.35 x 2400 — 860 ar gyfer M1
Dilyn trwodd 860 — ‘eu 840 deilliadol’ ni waeth sut
deilliwyd ‘eu 840’
20 (o galoriau) Al | Ateb cywir yn unig. Ateb -20 (o galoriau) yw AO
Caniatewch unedau anghywir a welwyd e.e. 20%
2(a) Dull arall
(Gwahaniaeth mewn caloriau) (860 + 2400 — 0.35) x 2400 M2 M1 am 860 + 2400 — 0.35
20 (o galoriau) Al | ATEB CYWIR YN UNIG. Caniatewch unedau
anghywir a welwyd e.e. 20%
Trefnu a chyfathrebu TC1 | Am TC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol:
« cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig
* esbonio i'r darllenydd yr hyn maen nhw'n ei wneud
ym mhob cam o'u hateb
+ gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo mewn
ffordd sy'n glir a rhesymegol
« ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu
canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb
Ysgrifennu Y1 | Am Y1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol:
+ dangos eu holl waith cyfrifo
» gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu, atalnodi a
gramadeg, os o gwbl
« defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith
cyfrifo
+ defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol ac ati
2(b)(i) 23:5 B1 Rhaid iddynt fod yn rhifau cyfan, marciwch yr ateb
terfynol
Caniatewch 23g : 59
2(b)(ii) 30 x 69 +100 neu 69 + (100 + 30) M1 | Gall fod wedi'i ddangos mewn camau
neu 69 x 3 +10 neu gywerth
20.7 (9) Al | Caniatewch
e 21(g) gan dybio na ddaw o waith cyfrifo
anghywir
e Atebion yn yr amrediad 20.68(g) i 21(g) o
frasamcanu cynamserol o 100/30 neu 100/69
1

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn 1(d)

(ch) Faint o gilometrau mae Luke yn eu teithio rhwng 13:00 a 14:307




Sticky Note

Mae’r ymgeisyyd wedi darganfod peller Luke o’i gartref am 13:00 a 14:30 a wedyn adio’r ddau belter yn hytrach na chyfrifo’r pellter a deithiodd Luke rhwng yr amseroedd.  Ni roddir marc. 










Cwestiwn 1(d)

{(ch) Faint o gilometrau mae Luke yn eu teithio rhwng 13:00 a 14:307 2]



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yma wedi darllen y graff yn gywir a nodi’r amseroedd priodol ond heb ddeall bod angen cyfrifo’r pellter a deithiodd Luke. Ni roddir marc. 






















1. Mae’r graff teithio isod yn dangos taith mae Luke yn ei gwneud ddydd Sadwrn ar hyd ffordd
syth.

Pellter o’i gartref (km)
A
8

Amser

Sy

0
10:00 12:00 14:00 16:00 18:

(ch)  Faint o gilometrau mae Luke yn eu teithio rhwng 13:00 a 14:307? 2]
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Cwestiwn 7 (c)

(c) Mae Tilly yn teithio | Mito.
Dydy hi ddim eisiau cyfnewid mwy nag £800 i yen Japan.

Y gyfradd gyfnewid yw £1 = 135,72 yen Japan.

Ar y diwrnod mae Tilly'n cyfnewid ei harian, dim ond papurau 1000 yen Japan a
phapurau 5000 yen Japan sydd ar gael gan y siop gyfnewid.

Cyfrifweh:
=y nifer mwyaf o yen Japan mae Tilly'n gallu i brynu
* faint, i'r geiniog agosaf, bydd hyn yn ei gostio iddi.

Rhaid i chi ddangos sich holl waith cyfrifo. [5]











Cwestiwn 7 (c)

{c) Mae Tilly yn teithio i Mito.
Dydy hi ddim eisiau cyfnewid mwy nag £800 i yen Japan,

Y gyfradd gyfnewid yw £1 = 135.72 yen Japan.

Ary diwrnod mae Tilly'n cyfnewid ei harian, dim ond papurau 1000 yen Japan a
phapurau 5000 yen Japan sydd ar gael gan y siop gyfnewid.

Cyfrifwch:
= y nifer mwyaf o yen Japan mae Tilly'n gallu ei brynu
= faint, i'r geiniog agosaf, bydd hyn yn ei gostio iddi.

| Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [5]

|

B0e. K 15S T2 :f‘ﬁg,f}-fé ...... R Poce aginf
= o 2,00 0. wen. . B8 T2 B

|























7(a) 219() (z 2°)

Bl

7(b) 114 neu 114 +(87/60) neu 114 x 60
1.45 87
neu gywerth

78.6(2...) (km/h)

M2

Al

M1 ar gyfer un o'r canlynol:

e syniad o bellter/amser, e.e. 114/1.27, 114/87,
114/5220, 114/1 awr 27 munud, gan gynnwys
rhai wedi'u brasamcanu fel 114/1.5, gallant gael
eu hymhlygu gan atebion i'r cyfrifiadau hyn
(gweler nodyn) os nad yw o waith cyfrifo
anghywir

e gweld 1.45 (o oriau)

Derbyniwch 79 (km/yr awr) os nad yw o waith cyfrifo

anghywir
Peidiwch & dilyn trwodd o M1

7(c) (Trawsnewid o yen Japan) 800 x 135.72
108 576 (yen Japan)

(Gallu prynu) 108 000 (yen Japan)

(Cost mewn punnoedd yw) 108000 + 135.72
neu (800 -) 576 +~ 135.72

(£) 795.76

M1
Al

Bl

M1

Al

Caniatewch ar gyfer swm cyfatebol gan ddefnyddio'r
papurau sydd ar gael, e.e. 21 5000 (yen) a 3 1000
(yen), neu swm cyfatebol gan ddefnyddio dim ond
papurau 5000 a 1000 yen

Dilyn trwodd ‘eu 108 576 deilliadol’ o gael tystiolaeth
o dalgrynnu i lawr i'r 1000 agosaf

Dilyn trwodd ‘eu 108 576 deilliadol’ ac ‘eu 108 000
deilliadol’ os yw ‘eu 108 000’ yn rhif cyfan o filoedd
(sy'n cynnwys o dalgrynnu 108576 am i fyny)

Anwybyddu gwaith cyfrifo dilynol. Caniatewch
(E)795.75

Caniatewch dilyn trwodd wedi'i dalgrynnu neu
flaendorri i geiniog

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn 7 (c)

(c) Mae Tilly yn teithio | Mito.
Dydy hi ddim eisiau cyfnewid mwy nag £800 i yen Japan.

Y gyfradd gyfnewid yw £1 = 135,72 yen Japan.

Ar y diwrnod mae Tilly'n cyfnewid ei harian, dim ond papurau 1000 yen Japan a
phapurau 5000 yen Japan sydd ar gael gan y siop gyfnewid.

Cyfrifweh:
=y nifer mwyaf o yen Japan mae Tilly'n gallu i brynu
* faint, i'r geiniog agosaf, bydd hyn yn ei gostio iddi.

Rhaid i chi ddangos sich holl waith cyfrifo. [5]




Sticky Note

Mae’r cam cyntaf o newid £800 i yen Japan yn gywir a mae cyfanswm gwerth nifer y papurau mil a phum mil yn gywerth  a 108 mil yen. Nid yw’r ymgeisydd wedi mynd ymlaen i gesio trawsnewid y 108 mil yen i bunnoedd. Rhoddir M1, A1, B1, M0, A0. 










Cwestiwn 7 (c)

{c) Mae Tilly yn teithio i Mito.
Dydy hi ddim eisiau cyfnewid mwy nag £800 i yen Japan,

Y gyfradd gyfnewid yw £1 = 135.72 yen Japan.

Ary diwrnod mae Tilly'n cyfnewid ei harian, dim ond papurau 1000 yen Japan a
phapurau 5000 yen Japan sydd ar gael gan y siop gyfnewid.

Cyfrifwch:
= y nifer mwyaf o yen Japan mae Tilly'n gallu ei brynu
= faint, i'r geiniog agosaf, bydd hyn yn ei gostio iddi.

| Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [5]

|

B0e. K 15S T2 :f‘ﬁg,f}-fé ...... R Poce aginf
= o 2,00 0. wen. . B8 T2 B

|




Sticky Note

Mae’r £800 wedi’i newid i yen Japan yn gywir ond mae’r ateb wedi’i dalgrynnu lawr i’r pum mil yn lle’r mil agosaf.  Mae’r cam diwethaf o newid y 105 mil yen yn ôl i bunnoedd yn gywir. 
Rhoddir M1, A1, B0, M1, A1. 
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() Mae Tilly yn teithio i Mito.
Dydy hi ddim eisiau cyfnewid mwy nag £800 i yen Japan.

Y gyfradd gyfnewid yw £1 = 135.72 yen Japan.

Ary diwrnod mae Tilly’n cyfnewid ei harian, dim ond papurau 1000 yen Japan a
phapurau 5000 yen Japan sydd ar gael gan y siop gyfnewid.

Cyfrifwch:
ey nifer mwyaf o yen Japan mae Tilly’n gallu ei brynu
e faint, i'r geiniog agosaf, bydd hyn yn ei gostio iddi.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [5]

13

® WJEC CBAC Cyf. (3310N40-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig










Cwestiwn 9

¥yn
9. Radiws tanc dvr silindrog yw 36cm. "

Mae 80 litr o ddwr yn y tanc.

Cyfrifwch uchder y dir yn y tanc mewn centimetrau. 4
Nid yw'r diagram
wedi'i luniadu
wrth raddfa
g0 by
Uchder y dvr
2
................................. e X ©
[Con = | aal

Uchder y dir yn y tanc yw ?;2’57’2032@ cm




























9. (80 litr = 80 000 cm?)

80 000 = 11 x 36% x uchder  neu gywerth

(Uchder =) 80 000
T x 362

neu gywerth

Atebion yn yr amrediad 19.6 i 19.7 (cm)

M2

ml

Al

Mae'n bosibl ei ddangos mewn camau, ond rhaid i'r
gwerth lle fod yn gywir er mwyn rhoi M2
M1 am weld unrhyw 1 o'r canlynol:

e (80 litr =) 80 000 (cm3)
T x 362 (% uchder)
gweld 1 x 362 (~ 4069 i 4072)
gweld (1 x 362 ~) 4069 i 4072 neu 12961
80 000 = 1r x 362 x uchder gyda gwallau
gwerth lle gyda digidau 8 a/neu 36
Caniatewch am weld 1 x 362 neu 80 000 (cmq) hyd
yn oed os yw wedi'i fewnblannu, wedi'i wrth-ddweud
mewn gwaith pellach neu heb ei ddefnyddio.

Am ad-drefniant cywir, ar yr amod bod yr enwadur yn
lluosrif o ™

Caniatewch os ydy'r cyfrifiad bwriadedig yn cynnwys
gwall gwerth lle gydag 8 digid a/neu 36

Hefyd yn bosibl dilyn trwodd o M1

Ateb cywir yn unig, rhaid bod mewn centimetrau
Dylid derbyn 20(cm) o waith cyfrifo cywir

10.
(Incwm trethadwy ar gyfradd sylfaenol) 2400 x 100 + 20
neu 2400 + 0.2 neu 2400 x 5 neu gywerth

12000 (o ddoleri)

(Incwm Khalida) 12000 + 5000

17000 (o ddoleri)

M1

Al

M1

Al

Gall gael ei weld mewn camau.
Caniatewch am weld, e.e.

e 10% 0 12000

e 12000 x 0.8 = 9600

Caniatewch ateb wedi'i fewnblannu e.e. 12000 x 0.2
= 2400
Derbyniwch os yw wedi'i ganfod trwy brofi a gwella
neu drwy weithio i'r gwrthwyneb ar gyfer M1 Al, e.e.
e 10% 012000 = 1200 gydag ateb o 12000
e 12000 x 0.8 = 9600 gydag ateb wedi'i
fewnblannu 12000 — 9600 = 2400
Caniatewch M1 Al ar gyfer ateb terfynol o 12000, os
nad yw o waith cyfrifo anghywir.

Dilyn drwodd ‘eu 12000 deilliadol’ os

2400 < ‘eu 12000’ < 20000,

h.y. ‘eu hincwm wedi'i drethu yn unol a'r gyfradd
sylfaenol’ + 5000

Marcio'r ateb terfynol. Yr ateb a roddir yn y lle gwag
ar gyfer ateb sy'n cael blaenoriaeth.

3310N40-1 CBAC TGAU Rhifedd — Uned 2 HG MS S22/CB
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Cwestiwn 9

¥yn
9. Radiws tanc dvr silindrog yw 36cm. "

Mae 80 litr o ddwr yn y tanc.

Cyfrifwch uchder y dir yn y tanc mewn centimetrau. 4
Nid yw'r diagram
wedi'i luniadu
wrth raddfa
g0 by
Uchder y dvr
2
................................. e X ©
[Con = | aal

Uchder y dir yn y tanc yw ?;2’57’2032@ cm



Sticky Note

Mae’r 80 litr wedi’i drawsnewid i mililitrau yn gywir a mae’r ffomwla ar gyfer arwynebedd trawsdoriad y silindr hefyd yn gywir ond mae’r cyfrifiad yn anghywir. Dylid rhannu cyfaint y dŵr gyda’r arwynebedd. 
Rhoddir M1, m0, A0. 
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9. Radiws tanc dwr silindrog yw 36cm.

Mae 80 litr o ddwr yn y tanc.

Cyfrifwch uchder y dwr yn y tanc mewn centimetrau. [4]

v Nid yw’r diagram
/\ wedi’i luniadu
v wrth raddfa

Uchder y dwr
Uchder y dWr yn y tanC yW ... cm
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Cwestiwn 10

10. Llynedd, gwnaeth Khalida dalu treth incwm o 2400 o ddoleri.

Dyma'r bandiau treth.
Lwfans personol Hyd at 5000 o ddoleri 0%
Cyfradd sylfaenol 5000 o ddoleri i 25000 o ddoleri 20%

Cyfrifweh inewm Khalida cyn tynnu treth, [4]











10. Liynedd, gwnaeth Khalida dalu treth incwm o 2400 o ddoleri.

Dyma'r bandiau treth.

Lwfans personol Hyd at 5000 o ddoleri 0%

Cyfradd syifaenol 5000 o ddoleri i 25000 o ddoleri 20%
Cyfrifweh incwm Khalida cyn tynnu treth. 4
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